

锡西大道旁有一块“尚田生活”的标志牌,由此处往东走便是尚田农业园区。该园区坐落于无锡市西北郊,洛社镇万马村,背靠城际高铁、沪宁高速,南临京杭运河,交通便利。尚田基于“六次产业”理念,利用现代农业技术,整合土地资源,推动当地农业转型发展,改善农村生态环境,服务新时代农民,致力于打造一个真正意义上的美丽乡村。

钱溢佳/文 尚田供图



儿童体验农场

尚田农业 ——新时期三农领域的“新苏南模式”



核心园区——江南古典园林

新时代企业家的农村情结

“河的对面有一片菜地,光着膀子我就游过去了,到菜地里偷菜偷瓜,还被对面农户家里的小孩发现了,为此打了一架。”尚田集团董事长曹熙忠指着不远处的小河,笑着回忆起来。曹熙忠是土生土长的万马村人,他在1991年白手起家,开办工厂。历经风雨,工厂的规模越来越大,他个人也获得了“全国优秀民营企业家”的荣誉。

直到有一天,村里的一位队长找到他,告诉他家里的土地要租给外来承包商种植葡萄。曹熙忠觉得不妥,担心外地承包商追求利益最大化,种植方法不当,引起土壤污染、乡村环境遭到破坏等问题。曹熙忠心里始终牵挂着家乡的发展,思来想去,最终决定自己承包这片土地,本村人治本村地,好得很。

但摆在他面前的问题,不光

是如何种好农产品这么简单。当时的万马村农业呈粗放式发展,相对滞后,基础设施也比较差,用地布局较为零散,年轻人都外出工作,村子里老龄化程度较为严重。如果只是随大流做一个休闲观光农业,也许曹熙忠的压力会小很多,但他更多考虑的是,不光要保护好环境,提高当地的经济收入,还要培养一批新农人,使万马村的现代农业后继有人,文创产业与农业相结合,增强现代农业的生命力。

随后的几年里,曹熙忠多次赶赴上海、浙江、台湾等地考察学习,总结他们农业现代化进程中的经验和教训。结合本地“三农”实际情况和聘请来锡的台湾专家的意见,曹熙忠决定学习在日本最早实现产业化、规模化并且成功拓展至韩国、中国台湾的“六次产业”模式。



亲子体验基地

探索农业的“六次产业化”

据笔者了解,六次产业,是基于农业的完整产业体系。所谓六次,并非六个垂直的发展阶段,而是 $1 \times 2 \times 3$ 的结构。1是指农业经济的一级部分,也就是一产,是原材料的生产阶段,例如种稻米的农民。2是指农业经济的二级部分,也就是二产,是原材料的加工制造阶段,例如将米做成米线的工厂。3是指农业经济的三级部分,也就是三产,直至消费者手中的运输、销售等服务环节的部分,例如卖菜饭、过桥米线的餐厅。它们之间是1、2、3相乘的关系,意味着他们之间缺一不可,也就是说:如果其一为零,结果只能是零。六次产业从结构上包含了二产和三产,所以也就超越了传统意义上的农业。

“六次产业”的根本目的是通过由农业从业人员获得迄今为第二和第三产业获得的加工和流通利润等附加价值,使农业获得活力,提升农产品附加值,提高农民收入。

“我们要打造的是全国首家从生产、加工、行销到服务的六次产业示范园区,因此很多时候都是踩着石头过河。”曹先生继续向我们介绍。不过,据笔者了解,尚田的每一步,都踩得比较稳——自2011年末开始,依循六次产业之理念,按照政府引导、企业主导、群众参与的方式,尚田农业园区持续建设至今。

园区规划建设面积2500亩,其中核心区500亩,合作发展区2000亩,预计总投资2.5亿元,并计划于2018年底完成全部建设。

据曹熙忠介绍,园区总体

规划布局是“两个一、三个二”。“两个一”是指“一带一路”。一带是围绕白塘贯通的自然水系,一路是陆地慢行系统。“三个二”就是“两中心、两片区、两基地”。两中心:无锡市旅游集散中心、万马村新农村建设示范中心;两片区:核心示范区和重点展示区;两基地:万马村种植基地(蔬菜瓜果、稻麦等种植基地)、惠山精细蔬菜园区种植基地。具体布局如下:

村域中部、两大村庄片区之间且拥有最宽阔水面处,规划为乡村旅游核心功能区,其中临水布局三大主题农场和旅游综合服务设施,片区北部为主题园林和部分管理服务设施。

村域西南部河塘众多处规划为水产养殖与水岸休闲区,西北部为葡萄种植与果品展销区,在片区交通便利处布局相应主题农场及果品水产深加工企业。

村域东部及东南部大片农田规划为蔬菜稻麦种植与加工区,加工企业沿主要道路布局。

目前园区内已开始运营的部分包括:餐饮区、种养示范区、盆景园、传统作坊以及多处生态景观。正在进行的有:阳光餐厅、民宿区、手艺教室、香草园、植物工厂、六个家庭农场等建设。“我会整合这些资源,开展亲子游、采摘游、婚纱摄影等营销服务,为农场持续吸引游客,解决单个农场休闲游粘合力不强等问题。”曹熙忠希望三年内能在周边地区辅导建立一百个家庭农场,年接待游客预计达到五十万人次,建成一个从生产、加工、行销及服务完整的无锡六次产业示范园区,并打造成新时期三农领域的“新苏南模式”。

“尚田模式” 培养新农人

秉承村民全面参与,共同富裕的总原则,尚田积极培训引导万马村村民参与园区管理经营,将园区建设发展和万马村“三农”问题解决紧密地联系在一起。以培养新型农民,增加农民收入为核心,探索“三农”问题解决之道。在实际操作中,尚田始终坚持农民作为园区的最重要有机组成部分,通过农民将原生态的农村风俗、传统的农耕文化展现给前来休闲体验的游客。

“现在农业的问题相当程度上是人才断层的问题。我们欢迎有志于此的年轻人来到尚田,我们会提供一系列的培训和指导。”曹熙忠告诉笔者,不同于以往的农业,“六次产业”从业的农民必须具备新的能力,以应对新时期的新挑战。

有这样一对小夫妻,他们辞去了光鲜的工作,一心扑在自己的20亩地上,却迟迟不见成效。通过朋友介绍,来到尚田农业,有了企业的支持和技术上的帮助,如鱼得水。

据了解目前尚田已经培养经理、(副)部长等中层人员7名,培养农业技术人员、豆腐技师等6名,万马村村民在园区工作共有27人,占整个园区工作人员20%。

预计随着其他功能区的建设完成并投入使用,会有越来越多的村民被吸引到尚田六次产业项目园区工作,实现农业进步、农村换貌、农民增收三方面齐头并进。